
学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 4 年「 角とその大きさ  」 
氏名 

直線がどれだけまわったかで角の大きさがきまります。

角の大きさ 

角の大きさをはかるには，分度器
ぶ ん ど き

をつかいます。

度(°)は，角の大きさの単位です。

角のはかり方とかき方 

チャレンジシート① 学ぶ 

２年生の時に学習した「直角」

は 90°のことですね。

正三角形では，３つの角はど

れも 60°になっています。

三角定規の角の大きさもはかってみましょ

う。         

〈角のはかり方〉

①分度器の中心を頂点アにあわせる。

②０°の線を辺アイにあわせる。

③辺アウの上にある目もりをよむ。

         ウ

             イ

〈角のかき方〉

①直線アイをかく。

②分度器の中心を点アにあわせる。

③０°の線に辺アイをあわせる。

④かきたい角度の目もりのところに点ウをうつ。

⑤点アと点ウを通る直線をかく。

                   イ

６０°

30°

45°

45°

ア
ア

ウ

１°
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１°

アイ

ウ

アイ

ウ・
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                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

    ８問
 ４年「角とその大きさ」 

氏名 

１ 次の角の大きさをはかりましょう。

 ⑴              ⑵           

答え               答え 

⑶              ⑷           

答え               答え 

２ 1 組の三角定規を使ってつくった角の大きさをもとめましょう。 

⑴

⑵ 

答え               答え 

３ 次の角をかきましょう。 

⑴  １２５°         ⑵  ３１０° 

チャレンジシート② きほん 

６０° １３０°

２３０° ３３０°

１２０° １０５°

小学４年　１①Ｃ　Ｐ２

次の角をかきましょう。次の角をかきましょう。
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学習日   年   月   日

１ 午後７時から午後８時３０分までの間に,時計の長い針は何度まわったこと

になりますか。 

                       答え 

２ 次のかきかたでもようをかきましょう。 

 ① ５㎝の直線をかく。 

 ② ４５°をはかって，６㎝の直線をかく。 

 ③ はじめの点にもどるまでかく。 

３ 次の形をかきましょう。 

 ⑴     答え          ⑵   答え 

            ⑵  

４㎝    

 ３㎝   ４㎝          ４㎝   ５㎝ ４㎝ 

単  元 年    組    番  

    ４問
 ４年「角とその大きさ」 

氏名 

３５°

３５°

７０°７０°

４０°

チャレンジシート③ ジャンプ 

     ③  ②

  ①

スタート

４５°

   ・

スタート
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4cm

3cm
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60°60°

60° 40°

40°

4
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4
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5cm

６cmの直線をかく。
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学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「１けたでわるわり算の筆算」 
氏名 

 ９５÷４の筆算のしかた 

 わり算で，上の２３のような答えを 商
しょう

といいます。 

 答えのたしかめのしかた 

  ４  × ２３  ＋  ３  ＝  ９５ 

     ×     ＋     ＝       

（２けた）÷（１けた）の筆算 

２０７÷５の筆算のしかた

（３けた）÷（１けた）の筆算 

チャレンジシート① 学ぶ 

わり算の筆算は， たてて→

かけて→ひいて→おろす の

くり返しで計算できることが

わかりました。

その通りです。

わられる数が３けたになっても，

計算のしかたは２けたと同じです

ね。

９÷４で，

２をたてて

４に２をかけて８

９から８をひいて１

５をおろす。 １５÷４で，３をたてて

４に３をかけて１２

１５から１２をひいて３

  ２

４ ９５

  ２

４ ９５

  ８

  １

  ２

４ ９５

  ８

  １５

  ２３

４ ９５

  ８

  １５

  １２

   ３

わる数 商 あまり わられる数

   ４１

５ ２０７

  ２０

    ７

    ５

    ２

   ４

５ ２０７

  ２０

５ ２０７

２は５でわれない

ので，百の位には

商はたたない。

２０÷５で，４をたてて

５に４をかけて２０

２０から２０をひいて０

７をおろす。

７÷５で，１をたてて

５に１をかけて５

７から５をひいて２
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                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

    ９問
４年「１けたでわるわり算の筆算」

氏名 

１   にあてはまる数やことばをかきましょう。 

２ ７３ 

２ 次の計算をしましょう。 

 ①       ②       ③       ④ 

  ２ ７６    ３ ５９    ４ ８９    ５ ５２ 

 ⑤       ⑥       ⑦       ⑧ 

  ４ ６７２   ９ １５３   ７ ５９２   ３ ６１７ 

チャレンジシート② きほん 

７÷２で，３を         。

２に     をかけて６

７から６を         １，３を         。

     ÷     で，６を         。

２に６をかけて１２

１３から１２をひいて１
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学習日   年   月   日

１ りんご１００㎏を，１つのはこに３㎏ずつ入れます。すべてのりんごをはこ

に入れるためには，はこは何はこあればよいですか。 

 式  

            答え 

２ 商が３けたになるのは，□にどんな数をあてはめたときですか。 

  ６ □５８              答え 

３ 下の計算には，まちがいがあります。まちがいを説明して，正しい計算をし

ましょう。 

４   にあてはまる数をかきましょう。 

 ①           ②           ③ 

 ５           ７            

単  元 年    組    番  

    ６問
４年「１けたでわるわり算の筆算」

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 

  ３９０ 

７ ２７９ 

  ２１  

   ６９ 

   ６３ 

    ６ 

説明

７ ２７９ 

正しい計算

６

１

３

０

３

５ ６

０

５ ３

４ ５

８
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学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「一億をこえる数」 
氏名 

千万の１０倍は一億です。         千億の１０倍は一 兆
いっちょう

です。

一億は一万の１００００倍です。      一兆は一億の１００００倍です。

億と兆 

・どんな大きさの数でも

 ０，１，２，３，４，５，６，７，８，９

の１０この数字でかき表すことができます。

・どんな数でも,各位の数字は, 

１０倍すると位が一つ上がり, 

１０でわると位が一つ下がります。

大きな数のしくみ 

チャレンジシート① 学ぶ 

１００００倍の１００００倍は

１億倍ですね。このことを使うと，

大きな数の計算を工夫してできそ

うですね。

３６×２７＝９７２を使って

３６万×２７ ＝９７２万

３６万×２７万＝９７２億になります

ね。

千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 一

兆 億 万

○ァ

３０兆    １０倍する

３０００億

 ３００億    １０でわる
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                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

  １２問 
 ４年「一億をこえる数」 

氏名 

１ 次の□にあてはまる数を入れましょう。

⑴ 1000 万を１０こ集めた数は        です。また，1000 億を１０こ

集めた数は        です。 

⑵ ４７９２６５０００００の７は      の位の数です。 

⑶ ３８５０億は，１０億を       こあつめた数です。 

(4) １兆は１００億を       倍した数です。 

２ 次の数をかきましょう。 

 ⑴ ２億４０００万を１０倍した数 

答え 

⑵ １兆を３こと１億を７８０こ合わせた数 

           答え 

⑶ １億を６８０２９こ集めた数 

答え 

３ 次の和や差を求めましょう。 

 ⑴ ３１２億＋４６５億          答え 

 ⑵ ９７４兆－３８兆           答え 

⑶ ５３７万×４             答え 

(4)７２０億÷９             答え 

チャレンジシート② きほん 
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学習日   年   月   日

１ ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 

 これらの０から９までの１０まいのカードを使って１０けたの整数を作ります。 

⑴ １番小さい数は何でしょう。          

答え 

⑵ ２番目に大きい数は何でしょう。 

答え 

(3) まさきさん，みどりさん，ゆうたさんの作ったカードは○アから○シの中のど

れでしょうか。３人の話を聞いて,記号で答えましょう。 

答え           答え          答え 

単  元 年    組    番  

    ５問
 ４年「一億をこえる数」 

氏名 

○ア４９８７６５３２１０ ○イ５０９８７６４３２１ ○ウ４９８７６３５２１０ 

○エ５０８７６９４３１２ ○オ５１０２３４６７９８ ○カ５０１２４３６５８９ 

○キ４９７８５０１２３６ ○ク５０１２３４６７８９ ○ケ４９８５６７２３０１ 

○コ５０１２３４６７９８ ○サ４９８７６５３２０１ ○シ５０１３６４７２８９ 

チャレンジシート③ ジャンプ 

まさき

ぼくが作った数は,
５０億より大きい

数の中で,５０億に

１番近いよ。

みどり

わたしが作った数

は，５０億より小

さい数の中で ,５
０億に２番目に近

いよ。

ゆうた

ぼくが作った数

は ,まさきさんよ

り大きいよ。十万

の位と百の位の数

は ,みどりさんと

同じだよ。
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学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「折れ線グラフ」 
氏名 

★ 上の折れ線グラフで，気温の上がり方が一番大きいのは，何時から何時までの間ですか。 

◆ 午前       時から       時までの間です。   

チャレンジシート① 学ぶ 

変わり方の大きいところほど，折れ線

グラフの線のかたむきが急になるこ

とに気がつきました。

よいところに気がつきました。

線のかたむきぐあいで，変わり

方がよくわかりますね。

１日の気温の変わり方を２時間ごとに調べて，下の表に表しました。 

１日の気温 

下のグラフは，気温が変わっていくようすを表したものです。 

このようなグラフを折
お

れ線
せん

グラフといいます。 

変わり方を表すグラフ 

時こく(時) 午前６ ８ １０ １２ 午後２ ４ ６ 

気 温(度) １６ １７ １８ ２２ ２５ ２３ ２０ 

 折れ線グラフでは，線の

かたむきぐあいで，変わり

方のようすがわかります。

ふえている

へっている

変わらない

（度）

（時）
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                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

    ７問
４年「折れ線グラフ」 

氏名 

１ 下の折れ線グラフは，２時間ごとにＫ市の気温を調べたものです。 

                     ⑴ 横，たての目もりは，何を表していますか。 

                     ⑵ 気温がいちばん高いのは，何時ですか。 

                     ⑶ 午前８時の気温は何度ですか。 

                     ⑷ 気温の上がり方がいちばん大きいのは，何時

から何時までの間ですか。 

２ 下の表は，なおとさんの４月から９月までの体重を表したものです。 

  これを折れ線グラフにかいてみましょう。 

チャレンジシート② きほん 

答え 

答え 

横 たて 
（度）

（時）

（10 月１日調べ）

までの間 

答え から 

なおとさんの体重（㎏）

４月 ２９．０

５月 ２９．２

６月 ２９．５

７月 ２９．７

８月 ３０．１

９月 ３０．２

０

なおとさんの体重

４ ５ ６ ７ ８ ９ （月）

29.0

29.5

30.0

（㎏）
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学習日   年   月   日

１ 下の折れ線グラフは，Ｋ市とＮ市の平成２４年の月別の気温を表しています。 

 ⑴ 下の表を見て，Ｋ市の折れ線グラフのつづきをかきましょう。 

            Ｋ市の月別気温 

月 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12

Ｋ 市（度） ４ ４ ８ 14 19 23 27 29 25 18 11 ５

 ⑵ 折れ線グラフからどのようなことがいえますか。 

下のア～オの中から正しいものを２つえらんで，記号で答えましょう。 

  ア Ｋ市の３月の気温は，１０度以上です。 

  イ Ｋ市もＮ市も，もっとも気温が低い月は，１月です。 

  ウ Ｋ市とＮ市の５月の気温の差は５度です。 

  エ Ｋ市とＮ市の気温の差がいちばん小さいのは，８月です。 

  オ Ｎ市はＫ市よりも月別の気温がいつも高くなっています。 

単  元 年    組    番  

    ３問
４年「折れ線グラフ」 

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 

と 答え 

Ｋ市とＮ市の月別の気温

（度）

（月）

小学４年　２③Ａ　Ｐ１

２月です。
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学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「垂直・平行と四角形」 
氏名 

・２つの直線が交わってできる角が直角のとき，この２つの直線は

垂 直
すいちょく

であるといいます。

・１つの直線に垂直な２つの直線は平行
へいこう

であるといいます。

垂直と平行 

・向かいあった１組の辺が平行な四角形を台形
だいけい

といいます。

・向かいあった２組の辺がどちらも平行になっている四角形を平行
へいこう

四辺形
し へ ん け い

と

いいます。

・辺の長さがみんな等しい四角形をひし形
がた

といいます。

〈１組の辺が平行な四角形〉 〈２組の辺が平行な四角形〉 〈平行な辺がない四角形〉

四角形 

チャレンジシート① 学ぶ 

１組の三角定規を使って，垂直な直線

のかき方をマスターしましょう。定規

がずれないように注意してね。

 ②  ・A       ・A 

 ①

平行な直線のかき方もマスターしましょ

う。あてた三角定規をずらすことがポイン

トです。

②

   ・A         ・

     ①

A
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                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

    ９問
 ４年「垂直・平行と四角形」 

氏名 

１    にあてはまる言葉をかきましょう。 

 (1) ２本の直線が直角に交わるとき，２本の直線は      であるといい

ます。 

(2) １本の直線に垂直な２本の直線は       であるといいます。 

(3) 向かいあった１組の辺が平行な四角形を       といいます。 

(4) 向かいあった２組の辺が平行な四角形を         といいます。 

(5) ４つの辺の長さがみんな等しい四角形を         といいます。 

２ 次の図を見て答えましょう。 

⑴ 平行になっている直線はどれとどれですか。

   答え 

⑵ 垂直になっている直線はどれとどれですか。               

答え 

３ 右のような平行四辺形があります。  

⑴角Ｄは何度ですか。           答え 

⑵辺ＣＤは何㎝ですか。          答え 

チャレンジシート② きほん 

アとイ，アとエ，イとエ，オとカ

アとキ，イとキ，エとキ，ウとオ，ウとカ

７０°

５㎝

  ○ア    ○イ  ○ウ ○エ

○オ

○カ

○キ

平 行

台 形

垂 直

ひし形

平行四辺形

A D 

５㎝

B           Ｃ

      ７㎝

７０°

１１０°

　と平行な直線と垂直な直線はどれですか。　　

小学４年　３①Ｃ　Ｐ２

７

11

６０°

１２０°
7cm

11cm

６０°

７ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

　と平行な直線と垂直な直線はどれですか。　　ア

平行 垂直イ，カ キ

オ

平行 ウ 垂直 エ

11
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学習日   年   月   日

１ ２種類の長さのストローが２本ずつあります。それらを下の図のようにつな

げて四角形を作ります。 

(1) 何という形ができますか。       答え 

(2) ストローの間の角の大きさを変えていろいろな四角形を作ります。ストロー

の間の角を直角にすると何という形ができますか。 

答え 

２ 長さの等しいストローを４本使って四角形を作ります。 

 ⑴ 何という形ができますか。       答え 

⑵ ストローの間の角の大きさを変えていろいろな四角形を作ります。ストロ

ーの間の角を直角にすると何という形ができますか。 

答え 

単  元 年    組    番  

    ４問
 ４年「垂直・平行と四角形」 

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 
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                              学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「小数」 
氏名 

かさ

１Ｌ    １Ｌの   ･･･0.1Ｌ  0.1Ｌの    ･･･0.01Ｌ

１Ｌの    

長さ

ひき算も同じようにできるよ。

1000ｍ

100ｍ

10ｍ

1ｋｍ

1ｍ 0.001ｋｍ

（れい点れいれい一
いち

キロメートル）

0.01ｋｍ

0.1ｋｍ

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

1000

1

1000

小数のたし算・ひき算 

５．６４＋３．２１ 

０．０１がいくつかを考えると・・・

５．６４――０．０１が５６４こ 

３．２１――０．０１が３２１こ

0.01 が（５６４＋３２１）こで 8.85 

５．６４＋３．２１ 

位ごとに分けて考えると・・・ 

５．６４     ３．２１

５ 0.6 0.04 3 0.2 0.01 

1L

１

１００

いち 

（れい点れい一リットル） 

１

１０

１ 

１０

小数の表し方 

５．６４

＋３．２１

 ８．８５

.

.

.

チャレンジシート① 学ぶ 

小学４年　４①Ｃ　Ｐ１★　　　　　　　　　　　　　



                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

  １１問 
 ４年「 小数 」 

氏名 

１  にあてはまる数をかきましょう。 

⑴  0.01 を７こ集めた数は   です。     答え 

⑵  1.642 は 0.001 を   こ集めた数です。   答え 

⑶  0.001 を 3925 こ集めた数は   です。   答え 

２ 次の計算をしましょう。 

 （１） ４．３５ （２） ３．６２    （３） ６ 

    ＋２．１４       ＋４．３        ＋４．５３ 

（４） ５．３８ （５） ４．８５    （６） ８ 

    －５．３２       －３．７        －３．７２ 

３ 次の数は，０．５２３を何倍または何分の１にした数ですか。 

（１）０．０５２３          （２）５２３ 

答え              答え 

チャレンジシート② きほん 

小学４年　４①Ｃ　Ｐ２★　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日

１ 下の「まほうじん」をつくってみましょう。 

  ※ 右のように「まほうじん」では， 

３つの数をたてにたしても，横に 

たしても，ななめにたしても，同 

じ答えになるようにします。 

２ 次の計算をしましょう。 

（１）  １２．０４４ （２）  ０．１     

     ＋８７．９８６          －０．００８    

  答え              答え 

単  元 年    組    番  

   ５問 
 ４年「 小数 」 

氏名 

８ １ ６ 

３ ５ ７ 

４ ９ ２ 

０．０７ ０．１４ ０．０９ 

０．１２ ０．１ ○ア  

○イ  ０．０６ ○ウ  

チャレンジシート③ ジャンプ 

答え 

答え

答え

○ア

○イ

○ウ

小学４年　４①Ａ　Ｐ２★　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「式と計算の順じょ」 
氏名 

★ 計算の順じょを考えて，説明しましょう。 

◆ ３０－４×６ 

           たし算とかけ算のまじった式では，           をさきに 

          計算します。 

いろいろな計算のまじっている式では，計算の順じょは，次のとおりです。 

 このきまりを使うと，（ ）を使った式は，次のようにかくのがふつうです。 

・２００－（３０×５）   ２００－３０×５ 

・５００＋（４２０÷２）   ５００＋４２０÷２ 

・（８０×４）＋（１２０×３）   ８０×４＋１２０×３ 

式とその計算の順じょ

 次のような計算のきまりがあります。

計算のきまり 

チャレンジシート① 学ぶ 

９９×２６＝（１００－１）×２６

     ＝１００×２６－１×２６

     ＝２６００－２６

     ＝２５７４

計算のきまりを使ってくふうすると，

かんたんに計算できるわ。

よいところに気がつきまし

たね。

計算のきまりを使うと筆算

をしなくても，楽に計算で

きる場合がありますね。

・ふつう，左から順にします。 

・（ ）があるときは，（ ）の中をさきにします。 

・＋，－と，×，÷とでは，×，÷をさきにします。 

１

２

・□＋○＝○＋□ ・○×□＝□×○

・（□＋○）＋△＝□＋（○＋△） ・（□×○）×△＝□×（○×△）

・（□＋○）×△＝□×△＋○×△ ・（□－○）×△＝□×△－○×△

小学４年　５①Ｃ　Ｐ１★　　　　　　　　　　　　　



                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

  １４問 
４年「式と計算の順じょ」 

氏名 

１ １本６０円のえんぴつを７本買って，５００円を出しました。おつりは何円 

 になりますか。１つの式にかいて求めましょう。 

式  

答え           

２ 次の計算をしましょう。

 ① ２７－９＋３        ② ２７－（９＋３） 

 ③ ２７÷９÷３        ④ ２７÷（９÷３） 

 ⑤ ２７＋９÷３        ⑥ （２７＋９）÷３ 

３   にあてはまる数をかきましょう。 

 ① （１０＋３）×１２＝１０×１２＋    ×１２ 

 ② ６７×２４＋３３×２４＝（    ＋３３）×２４ 

 ③ １９×２５×４＝１９×（２５×    ） 

４ 次の計算のつづきを，計算のきまりを使って，くふうして計算しましょう。 

 ① ２５×３２＝２５×４×    ② ３６×５０＝１８× × 

 ③ ９８×４           ④ １０２×２３ 

＝（１００－  ）×       ＝（１００＋  ）×    

チャレンジシート② きほん 

小学４年　５①Ｃ　Ｐ２★　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日

１ ２０＋３０÷５と９×５－３６÷４の計算を下のようにしました。 

  計算のまちがいをみつけて，まちがえたわけを説明しましょう。 

また，正しい答えを求めましょう。 

２ １２０円ののりと８０円のけしゴムをセットにして４組買いました。 

１０００円で買えるでしょうか。説明しましょう。 

                       答え 

３ （□－○）×△＝６ となる式があります。□，○，△には，１から８のこ

となる整数が入ります。下の【れい】をふくめて，何とおりできるでしょうか。 

【れい】 □＝８，○＝７，△＝６のとき，（８－７）×６＝６   

                       答え 

単  元 年    組    番  

    ４問
４年「式と計算の順じょ」 

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 

ア ２０＋３０÷５＝１０     イ ３０－５×８÷２＝１００ 

ア イ 

小学４年　５①Ａ　Ｐ２

３０－５×８÷２

★　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「２けたでわるわり算の筆算」 
氏名 

 ２５２÷３４の筆算のしかた 

商の見当のつけ方 

商がどの位にたつかを考える。 

２５０÷３０と考え，２５÷３をする。商は８になるが，３４×８＝２７２で，わられる数

よりも大きくなりひけない。見当をつけた商が大きすぎたときは，１小さい商をたてて計算し

てみましょう。 

商が１けたになる筆算 

７７２５÷３５の筆算のしかた

商が２けた，３けたになる筆算 

チャレンジシート① 学ぶ 

１けたでわる筆算と同じように，

たてて→かけて→ひいて→おろす

のくり返しで計算できることに気

づきました。

その通りです。

商がどの位からたつか考えた

り，商の見当をつけたりしてか

ら計算をすることが大事です

ね。

２５÷３で，見当

をつけた商が大

きすぎたので，

１小さい商の

７をたてて

３４に７を

かけて

２３８

２５２から２３８を

ひいて 

１４ 

     ８

３４ ２５２

   ２７２

     ７

３４ ２５２

     ７

３４ ２５２

   ２３８

     ７

３４ ２５２

   ２３８

    １４

    ２２０

３５ ７７２５

   ７０

    ７２

    ７０

     ２５

      ０

     ２５

    ２

３５ ７７２５

商は百の位から

たちます。

    ２

３５ ７７２５

   ７０

    ７２

    ２２

３５ ７７２５

   ７０

    ７２

    ７０

     ２５
７７÷３５で，２をたてて

３５に２をかけて７０

７７から７０をひいて７

２をおろして７２

２５が３５でわれないので，

一の位に０をたてる。

７２÷３５で，２をたてて３５

に２をかけて７０

７２から７０をひいて２

５をおろして２５

小学４年　５②Ｃ　Ｐ１

３５に２を　　　　７０かけて

★　　　　　　　　　　　　　



                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

    ９問
４年「２けたでわるわり算の筆算」

氏名 

１   にあてはまる数やことばをかきましょう。 

３４ ７８３ 

２ 次の計算をしましょう。 

 ①       ②        ③        ④ 

  ５４ ２８２  ４９ ２４３   ３４ ８２９   ６２ ９９３ 

 ⑤       ⑥        ⑦        ⑧ 

  ６７ ３２６  １８ １２９   １９ ６６８８  ４１ ４３３０ 

チャレンジシート② きほん 

７８÷３４で，２を       。

３４に    をかけて６８

７８から６８を       １０，３を       １０３

     ÷     で，３を       。

３４に３をかけて１０２

１０３から１０２をひいて１

小学４年　５②Ｂ　Ｐ２★　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日

１ 子どもが１８３人います。バスには４０人までのることができます。みんな

がのるためには，バスは何台あればよいですか。 

 式  

              答え 

２ 商が２けたになるのは，□にどんな数をあてはめたときですか。 

 ７２ □４９          答え 

３ 下の計算には，まちがいがあります。まちがいを説明して，正しい計算をし

ましょう。 

４   にあてはまる数をかきましょう。 

 ①           ②           ③ 

 ５８          ３６            

単  元 年    組    番  

    ６問
４年「２けたでわるわり算の筆算」

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 

    ３５ 

２７ ９７８ 

   ８１ 

   １６８ 

   １３５ 

    ３３ 

説明

正しい計算

１

８

９

４

２

８ ０

１ ８

４ ８

２７ ９７８ 

１

１

２ ８ ２ ０

小学４年　５②Ａ　Ｐ２★　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「面積」 
氏名 

広さのことを面積といいます。

面積は、１辺が１ｃｍの正方形が

いくつ分かで表します。

○たて３ｃｍ、横４ｃｍの長方形の面積    ○１辺が３ｃｍの正方形の面積 

（式）                     （式）

３×４＝１２    答え １２㎠         ３×３＝９   答え ９㎠

長方形の面積＝たて×横      正方形の面積＝１辺×１辺

広さの単位 

チャレンジシート① 学ぶ 

１辺が１ｃｍの正方形の面積

１㎠（１平方センチメートル）

１㎠

１ｃｍ

１ｃｍ

１辺が１ｍの正方形の面積

１００×１００＝１００００＝１㎡(１平方ﾒｰﾄﾙ）

１㎡＝（１平方メートル）                   １㎡＝１００００㎠

１辺が１ｋｍの正方形の面積

１ｋ㎡（１平方キロメートル）

１ｋ㎡＝１００００００㎡

１ｋ㎡

１ｋｍ

１ｋｍ

１辺が１０ｍの正方形の面積

１ａ（１アール）

１a＝１００㎡

１a

１０ｍ

１０ｍ

１辺が１００ｍの正方形の面積

１ha（１ヘクタール）

１ha＝１００００㎡

１ha

100m

100m

１㎡

１ｍ

１ｍ

長方形と正方形の面積の公式 

３㎝

３㎝

３㎝

１㎝

４㎝ １㎝

１㎡は何㎠ですか。

（１ｍを１００ｃｍと

考えよう。）

１㎡
1m

(１００ｃｍ)

1m(１００ｃｍ)

小学４年　６①Ｃ　Ｐ１★　　　　　　　　　　　　　



                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

  １０問 
４年「面積」 

氏名 

１ □にあてはまることばをかきましょう。 

(1)長方形の面積＝       ×            

(2)正方形の面積＝       ×            

２ 次の面積を求めましょう。 

(1) たて３０ｃｍ，横５０ｃｍの長方形の面積 

  式）                    答え 

(2)１辺が３０ｃｍの正方形の面積 

  式）                    答え 

３ □にあてはまる数をかきましょう。 

 (1) １㎡＝  ㎠ (2) ３００００㎠＝         ㎡ 

 (3) １ｋ㎡＝        ㎡ (4) ２a＝          ㎡ 

４ （  ）にあてはまる面積の単位をかきましょう。  

 (1) プールの面積・・・ ２００（    ）    

(2) 東京都の面積・・・２１８７（    ）   

チャレンジシート② きほん 

小学４年　６①Ｃ　Ｐ２★　　　　　　　　　　　　　★　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日

１ 図アのような，たてが６ｍ，横が９ｍの 図ア 

長方形の畑があります。 

  畑の黄色い部分に野菜のたねをまこうと 

思います。 

㋐ たねをまく部分の面積は，どのような式で求められますか。 

記号をかきましょう。 

○あ  ６×９－３×４        ○い  ６×９＋３×４ 

○う  ６×６－３×４       ○え  ６×３＋３×４ 

                      答え 

㋑ たねをまく部分が，図イ，図ウ，図エのような形でも，面積は図アと同じに 

なります。面積が同じになるわけを，ことばや式を使って説明しましょう。 

単  元 年    組    番  

    ２問
 ４年「面積」 

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 

○あ

図イ 図ウ

図エ

全部、黄色い面積から青い面積をひく

と図アと同じ面積になるから。

式）６×９－３×４＝４２

答え ４２㎡

9ｍ

6ｍ

4ｍ 3ｍ

9ｍ

6ｍ 4ｍ

3ｍ

9ｍ

6ｍ

4ｍ

3ｍ

9ｍ

6ｍ

4ｍ

3ｍ
畑の　　　　の部分に野菜のたねをまこうと

小学４年　６①Ａ　Ｐ１

３ｍ
３ｍ

４ｍ

４ｍ

３ｍ

★　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「がい数とその計算」 
氏名 

・およその数のことをがい数
かず

といいます。

・１つの数をある位までのがい数で表すには，そのすぐ下の位の数字が，

  ０，１，２，３，４のときは切り捨てます。

  ５，６，７，８，９のときは切り上げます。

このしかたを四捨五入
ししゃごにゅう

といいます。

・がい数には，つぎのような 2 通りの表し方があります。

  ある位までのがい数 例 １３５２９→１４０００（千の位までのがい数）

上から１けたや２けたのがい数 

例 ２４９７２→２００００（上から１けたのがい数）

がい数の表し方 

・はんいを表す言葉には，次のようなものがあります。

以上…その数と等しいかそれより大きい数

未満…その数より小さい数（その数は入らない）

以下…その数に等しいかそれより小さい数

がい数の表すはんい 

チャレンジシート① 学ぶ 

和や差をある位までのが

い数で求めたいときは，求

めようと思う位までのが

い数にしてから計算する

と簡単ですよ。

積を見積もるには，かける数もかけられる数も上

から１けたのがい数にしてから計算します。

わり算では，わられる数を上から２けた，わる数

を上から１けたのがい数にしてから計算し，商は

上から１けただけ求めるようにします。

     ５              ５             ５

５以上               ５未満            ５以下

５が入る              ５が入らない         ５が入る

小学４年　７①Ｃ　Ｐ１★　　　　　　　　　　　　　　



                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

  １０問 
 ４年「がい数とその計算」 

氏名 

１ がい数で表すとよいものはどれですか。 

 ○あ  お祭りに参加した人の数   ○い  ５０ｍ走のタイム 

 ○う  熱を出したときの体温    ○え  全国の小学生の人数        

答え 

２ 四捨五入で（  ）の中の位までのがい数にしましょう。 

⑴ ５４６７（百の位）       答え 

⑵ ６８２９４（千の位）      答え 

⑶ ３９８２５（一万の位）     答え 

 ⑷ ８５１３９７２（十万の位）   答え 

３ 次の国の人口を上から２けたのがい数で表しましょう。 

答え                          

チャレンジシート② きほん 

日本 １２７７７００００人

中国 １３１１０２００００人
アメリカ ２９９３９８０００人

オーストラリア ２０７０１０００人

スペイン ４４０６８０００人

人

人

人

人

人

日 本

中 国

アメリカ

スペイン

オーストラリア

小学４年　７①Ｃ　Ｐ２★　　　　　　　　　　　　　　



学習日   年   月   日

１ １ ２ ３ ４ ５ ６ とかかれたカードをならべて６けたの整数を作り

ます。四捨五入で一万の位までのがい数にしたとき，１４００００になる整数

を３つつくりましょう。 

       答え 

２ あるケーキ屋さんで，１個４８７円のロールケーキが１週間で１７５個売れ

たそうです。このケーキの売上高はおよそ何円ですか。 

上から１けたのがい数にして見積もりましょう。 

 式 

                      答え 

３ 子ども会のキャンプで夕食のカレーライスを作ります。材料は次のとおりで

す。 

(1) 代金の合計はおよそ何円ですか。 

答え 

(2) 子ども会の人数は５７人です。一人あたりおよそ何円出せばよいでしょう。

わられる数を上から２けたのがい数，わる数を上から１けたのがい数にして考

えましょう。 

 式                    答え 

単  元 年    組    番  

    ６問
４年「がい数とその計算」 

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 

米３９８０円    じゃがいも １ふくろ３９８円を３ふくろ   

玉ねぎ１ふくろ２７８円を３ふくろ   にんじん１ふくろ２２６円を３ふくろ

牛肉１９８６円   カレー粉 １箱２９８円を４箱 

リンゴ ３７８円を１０ふくろ  プリン１パック１８８円を１９パック
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学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「小数×整数，小数÷整数」 
氏名 

0.2×３の計算のしかた 

0.2………………………0.1 が２こ 

0.2×３…………………0.1 が（２×３）こ 

  0.2×３＝0.6 

 2.8×６の筆算のしかた 

小数×整数 

0.8÷４の計算のしかた 

0.8………………………0.1 が８こ 

0.8÷４…………………0.1 が（８÷４）こ 

  0.8÷４＝0.2 

 7.5÷３の筆算のしかた

小数÷整数 

チャレンジシート① 学ぶ 

小数×整数も小数÷整数も，0.1 をもと

にすれば，整数の計算と同じように計算

することができるわ。

その通りですね。

0.1 や 0.01 のいくつ分と

考えるといいですね。

× ６
２８

× ６
２８

１６８

× ６
２８

１６８

小数点を考えないで

たてにそろえてかく。

整数と同じように

計算する。

小 数 点

をうつ。

  ２５

３ ７５

  ６

  １５

  １５

   ０

整数と同じように計算していき，

わられる数の小数点にそろえて，小数点をうつ。

このように考えることもできます。

× ６
２８

１６８

× ６
２８

１６８

÷１０

÷１０

３ ７５
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                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

  １１問 
４年「小数×整数，小数÷整数」

氏名 

１ 次の計算をして，そのしかたを説明しましょう。  にあてはまる数をかき

ましょう。 

  0.25÷５＝        

２ 次の計算をしましょう。 

 ①       ②       ③       ④ 

 ⑤       ⑥       ⑦       ⑧ 

３ 次の商を，四捨五入で，  の位までのがい数で表しましょう。 

 また，上から１けたのがい数で表しましょう。 

 ①          ②             

                        ①（     ，    ） 

                        ②（     ，    ） 

チャレンジシート② きほん 

0.25 は     が     こです。 

0.25÷５は     が（     ÷     ）こ になります。 

だから，0.25÷５＝      です。

４９

× ６

３５

× ４

３８

×５７

６２

×５０

２１２

× ３４

０８４

× ５５  ２ ５４ ３２ ７６８

１

１０

 ７ ６８４ １８ ７０７
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学習日   年   月   日

１ 59.5ｍのロープがあります。４ｍずつに切ると，何本できますか。 

 式  

              答え 

２ 入れ物にようかんが２４本はいっています。ようかん１本の重さは，0.2 ㎏で，

入れ物の重さは 0.3 ㎏だそうです。 

  全体の重さは何㎏ですか。 

 式  

          答え 

３ 下の計算には，まちがいがあります。まちがいを説明して，正しい計算をし

ましょう。 

４   にあてはまる数をかきましょう。 

 ①          ②            ③ 

  ×                      

単  元 年    組    番  

    ６問
４年「小数×整数，小数÷整数」

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 

正しい計算

    １３ 

７２ ９３６ 

   ７２ 

   ２１６ 

   ２１６ 

     ０ 

４８

１ ２

３

４

０ ４ ２

０

０

０ ０

７２３

０

１ ３

４

１

１ １ ５

説明

７２ ９３６ 
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箱を辺にそって切り開いた図を

てん開図といいます。

直方体や立方体などの全体の形がわかるようにかいた図を見取図
み と り ず

といいます。

学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番 

 ４年「直方体と立方体」 
氏名 

長方形か正方形

をかく。

てん開図 

図のように、となり

あった面をかく。

見えない辺は点線

でかく。

４ｃｍ

７ｃｍ

９ｃｍ

長方形や長方形と正方形で 

囲まれた形を直方体
ちょくほうたい

といいます。 

正方形だけで囲まれた形を 

立方体
りっぽうたい

といいます。 

D
F

見取図
み と り ず

直方体と立方体 

チャレンジシート① 学ぶ 

横

たて高さ

D
F
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○ 平行 

㋐の面と㋑の面は平行   辺ＡＢと辺ＤＣは平行 

㋐の面と辺ＥＦは平行    

○ 垂直 

㋐の面と㋒の面は垂直   辺ＡＢと辺ＡＥは垂直 

㋐の面と辺ＡＥは垂直 

面や辺の平行と垂直 

CD

A B
辺ＡＢと辺ＨＧも 

平行だよ 

H G

E
D C

F

A B

㋐

㋑

の位置は（横３，たて４）     頂点Ｇの位置は頂点Ａをもとにすると

と表します。            （横９㎝，たて６㎝，高さ４㎝） 

と表します。 

H G

E
D C

F

A B

㋐

㋒
D

位置の表し方 

H G

E
D C

F

A B

H G

E
D C

F

A B

0

2

3

4

5

横

たて

1 2 3 4 5

1

高さ

ＦＥ

Ａ Ｂ
横

Ｇ

ＣＤ

Ｈ

たて

４㎝ ６㎝

９㎝
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                               学習日   年   月   日 

単  元 年    組    番  

  １０問 
 ４年「直方体と立方体」 

氏名 

１ 右の図は，長方形だけで囲まれた形です。 

 （１）何という形ですか。    

答え 

（２）面，辺，頂点の数は，それぞれいくつ

ですか。 

答え              

 （３）辺ＧＣに垂直な辺はどれですか。 

 答え 

 （４）頂点Ａをもとにして，頂点Ｂ，Ｃの位置をそれぞれ表しましょう。 

頂点Ｇ 

     頂点Ｂ 

  答え 頂点Ｃ 

２ 下の立方体の展開図はまちがっています。そのわけを説明して，立方体の正

しい展開図になおしましょう。 

 答え 

チャレンジシート② きほん 

横 ｃｍ， たて ｃｍ， 高さ ｃｍ

横 ｃｍ， たて ｃｍ， 高さ ｃｍ

Ｅ
Ｄ Ｆ

Ｂ

高さ たて

横
Ａ

Ｃ

Ｈ Ｇ

５㎝
４㎝

７㎝

あ い

う え お か

面 辺

辺 ，辺 ，辺 ，辺

説明

頂点

横 ｃｍ， たて ｃｍ， 高さ ｃｍ
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学習日   年   月   日

１ 下の図のように立方体にリボンをかけます。 

○あ は，この立方体のてん開図です。 

○い から○お もリボンが図のようになるように，てん開図にリボンを 

かけましょう。 

図           ○あ  

○い  ○う  

○え  ○お  

単  元 年    組    番  

    ４問
 ４年「直方体と立方体」 

氏名 

チャレンジシート③ ジャンプ 
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